

# 致全区医务工作者的慰问信

本版图片由区卫生健康委员会提供

全区广大医务工作者:

夏尽秋来至,杏林气更新。值此第六届中国医师节来临之际,区卫生健康委向全区坚守卫生战线、守护群众健康的广大医务工作者致以节日的祝福和诚挚的问候!向长期以来默默理解支持你们的家人致以崇高的敬意和衷心的感谢!

术业有几何,首善当为医。长期以来,全区广大医务工作者始终牢记党和人民的嘱托,大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高职业精神,义无反顾奋战在医疗救治、疾病防控、康复保健、卫生应急等各条战线,用热血和坚守书写责任担当,用大爱和仁心凝炼医者荣耀,用精诚和创新谱写卫生华章。感谢你们以平凡之躯,筑起全区125万人民群众的健康长城!感谢你们以医者仁心,护这人间太平山河无恙!

奋进新征程,潮头立新功。当前卫生健康事业高质量发展任重道远,医药卫生体制改革仍需深入推进,希望全区广大医务工作者,深入学习贯彻党的二十大精神,在合川区委、区政府的坚强领导下,勇担健康使命,铸就时代新功,把满足人民群众对美好生活的向往、对更高质量医疗卫生服务的需求作为努力方向,始终坚守医德、秉持医风、钻研医术,不断为增进人民健康福祉作出新贡献,为卫生健康事业高质量发展开创新局面!

最后,在这金风送爽之际,衷心祝愿全区广大医务工作者节日快乐、工作顺利、国家安康!  
中共重庆市合川区卫生健康委员会  
重庆市合川区卫生健康委员会  
2023年8月16日



合川区人民医院住院部大楼

# 党建统领卫生事业高质量发展

## 「医心为民」护佑百姓健康

通讯员 柳建国 张琪

习近平总书记指出,健康是人民幸福生活的重要指标。健康是1,其他的都是后面的0,1没有了什么都没有了。人民的幸福生活,一个最重要的指标就是健康。近年来,合川区坚持以人民为中心的发展思想,始终把人民健康放在优先发展战略地位,着力强优势、补短板、提能力,争先创优、赛马比拼,跨越赶超,努力让合川卫生健康事业取得新发展、合川卫生健康行业展现新气象、合川人民看病就医收获新体验。

### 医疗卫生资源持续优化 群众就医更便捷

坚持“区强、镇活、村稳”的改革路径,推进优质医疗资源扩容提质和下沉基层,积极构建优质高效的整合型医疗服务体系。区级以区人民医院为龙头,加快推进省级区域医疗中心建设;镇级大力实施基层医疗机构标准化建设,建成甲级基层医疗机构6个,社区医院2个;村级以筑牢网底为目标,投入1300多万元,建成“三星”及以上村卫生室320个,实现行政村星级卫生室全覆盖,构建起“农村30分钟、城区15分钟”的医疗服务圈。深化区域医共体“三通”建设,实施“区聘镇用”改革,建立资金池,进一步促进优质医疗资源下沉,构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗体系,实现“小病不出村,常见病不出镇,大病不出区”。截至2023年6月,全区医疗卫生机构848个,业务用房面积达63.63万平方米,开放床位7991张,较2018年增加13.14万平方米、1134张,每千人口床位数从4.84张提高到6.5张,每千人口执业(助理)医师数从1.93人增加到2.60人,每千人口注册数从2.40人增加到3.03人。

### 加强人才科技支撑 推动医疗服务与质量双提升

人才是第一资源。坚持人才兴卫战略,加强人才队伍建设,加大高层次卫生专业技术人才引进和培育力度。截至2023年6月,全区卫生健康系统引进卫生C类以上人才5人、硕士研究生及以上113人,选拔培养区级卫生拔尖人才12人、青年骨干人才60名,获评重庆市青年高层次人才1名、区县头雁人才19名、优秀基层卫生人才28名。紧扣公立医院高质量发展的改革目标,深化公立医院综合改革,加强等级医院创建和学科建设,着力提升医疗核心竞争力。区人民医院成

功建成“三甲”综合医院,被确定为省级区域医疗中心建设单位,区中医院、区妇幼保健院正全力突破三级医院创建瓶颈。建成市级专科30个,其中市级临床重点专科10个、区域医学重点学科1个,建成区级重点专科25个,区级特色专科45个。2023年1-6月,医疗机构总诊疗人次261万人次,出院人次11.71万人次。

### 预防为主防治结合 筑牢织密公共卫生防护网

预防是最经济最有效的健康策略。通过健全完善疾病防控体系,落实医疗机构公共卫生责任,加强监测预警,突出医防融合,强化应急处置,建立“三位一体”的防控机制,推动重大慢性病筛查和干预,“政府主导、多部门协调、全社会共同参与”的慢性病防控模式逐步形成。人均基本公共卫生服务经费标准逐年递增,从人均35元提高到89元,服务内容增加到28大类70项。成功创建国家慢性病防控示范区,成为全国首批社会心理服务体系和儿童青少年近视防控适宜技术试点区。制定《合川区疾病预防控制中心体系改革实施方案》,完成区疾病预防控制中心挂牌,实施等级疾控中心建设工程。截至2023年6月,适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率98.4%,肺结核患者管理率96.69%,重大慢性疾病过早死亡率从2018年15.68%下降到11.56%,甲乙类传染病发病率连续5年控制在250/10万以下,维持在较低水平,2022年更是下降到185.87/10万。

### 坚持中西医并重 推进中医药传承创新发展

近年来,合川区把中医药工作摆在更加突出的位置,全面加强中医药服务体系、服务能力建设,方便群众看中医、放心用中药,“信中医、爱中医、用中医”氛围逐渐形成。建齐健全中医药服务网络,全区现有各级各类中医类医疗卫生机构240个,公立中医医院2个,民营中医医院4个,中医诊所234个,中医医院开设床位1029张,医疗卫生技术人员1019人,全国、市级中医5人。积极引入优质资源,加强教学科研协作平台建设,2023年6月,区中西医结合医院成为重庆中医药学院的非直属教学医院,挂牌渝西肿瘤质控分中心;2023年7月,区中医院挂牌成为广东省中医院协作医院。中医药服务能力不断提升。获批市

外知名中医药专家在渝工作室建设项目1个,立项市级中医重点专科2个,区级中医重点专科3个,区级中医特色专科10个,建成重庆市中医重点专科4个、重庆市中医特色专科2个,市级基层医疗机构“精品中医馆”2个。

### 健康中国合川行动成效明显 居民健康水平不断提升

坚持新时期卫生与健康工作方针,树牢“大卫生、大健康”理念,倡导每个人是自己健康第一责任人的理念,促进以治病为中心向以健康为中心转变,提高全区人民健康水平。大力实施健康中国合川行动,前移关口,加强健康教育与促进,普及健康生活方式,关注妇幼、儿童、青少年、老年人健康,防控心脑血管、癌症、糖尿病等重大疾病,控制影响居民健康主要因素,提升全民健康素养水平,成功创建全国健康促进示范区、全国妇幼健康优质服务示范区、全国计划生育优质服务先进单位、全国无偿献血先进城市。深化爱国卫生运动,推进全国健康城市试点建设,高质量推进卫生城镇创建,国家卫生区创建成果得到持续巩固,成功创建国家卫生镇5个、市级卫生镇15个、市级健康镇3个。截至2023年6月,全区人均期望寿命从2018年的77.05岁上升到78.85岁,居民健康素养水平从11%提升至29.38%,孕产妇死亡率从22.72/10万下降到0,婴儿死亡率从3.41‰下降到1.63‰。

当前,我区卫生健康事业发展也面临优质医疗资源发展不平衡、人力资源基础薄弱、信息化支撑能力不强等挑战。未来五年,合川区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持新时代卫生健康工作总方针,坚持稳中求进工作总基调,始终把人民健康放在优先发展战略地位,以党的建设为统领,以推动高质量发展为主题,以建设区域性医疗服务中心为目标,以等级医院创建为突破,以平台和科研建设为重点,以人才科技为支撑,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,统筹发展和安全,大力实施健康中国合川行动,深化医药卫生体制改革,实施智慧医疗建设,推进优质医疗资源扩容提质,落实积极应对人口老龄化国家战略,建设1个省级医疗卫生活次中心,全面提升全区人民健康保障水平,为新时代新征程新合川建设奠定坚实的健康基础。



区中医院开展中医药适宜技术项目(推拿)



区中西医结合医院直线加速器投入使用



区妇幼保健院产保健部后访视高危产妇及婴儿



沙鱼镇卫生院开展65岁及以上老年人免费体检



区精工中心开展家长公益心理沙龙



区第二人民医院开展爱眼日义诊活动